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Постановка проблеми. Внаслідок військових дій на території України зруйновано 

велику кількість багатоповерхових та малоповерхових будинків, серед них будівлі шкіл, 

коледжів, вишів, лікарень, адміністративних будівель та житлових будинків. Перед 

Україною стоїть завдання відновити та заново відбудувати всі ці будівлі, які повинні 

відповідати європейським вимогам та критеріям енергоефективності [1−3]. 

Мета дослідження. Оскільки відновлення та будівництво будівель 

відбуватиметься в різних кліматичних умовах України та з урахуванням обмеження 

споживання природного газу, необхідно розробити варіанти робочих схем застосування 

інженерного обладнання для забезпечення тепловою та електричною енергією як 

будівельного майданчика так і забезпечення параметрів мікроклімату приміщень 

відновлених та відбудованих будівель. Метою дослідження є аналіз Європейського 

досвіду та нормативних документів у будівництві та експлуатації енергоефективних 

будівель [2; 3].  

Основний текст. Згідно з Європейськими дослідженнями на будівлі припадає 

близько 40 % споживаної енергії та понад 30 % викидів СО2. Сьогоденне підвищення 

енергоефективності європейських будівель не відповідає Директивам [3]. Тільки 

0,4…1,2 % будівель оновлюється згідно з вимогами енергоефективності, і при цьому 

приблизно 75 % європейських будівель не є енергоефективними. 

Основні напрямки зниження енергоспоживання будівлями, які визначені у 

Європейських директивах з енергоефективності: 

➢ розробка та застосування єдиного показника енергоефективності будівлі для 

країн Європи; 

➢ розробка державного закону щодо енергоефективності будівель та 

законодавчих актів, що регламентують застосування показника енергоефективності; 

➢ розробка та застосування державних нормативних документів (ДБН, ДСТУ, 

методичних матеріалів, тощо), що дозволяють розрахувати показник 

енергоефективності будівлі та визначити шляхи підвищення його значення ; 

➢  розробка стратегії проєктування та будівництва будівель для підвищення 

показника енергоефективності будівлі; 

➢  впровадження індикатора, який оцінює рівень інтелектуальністі (“розумності”) 

будівлі та готовність використовувати штучний інтелект для управління 

енергоспоживанням будівлею; 

➢  максимально широке використання альтернативних джерел теплової та 

електричної енергії; 

➢  розробка та використання новітніх пристроїв для трансформації та зберігання 

теплової та електричної енергії; 
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➢  розробляти такі нові проектні рішення використання інженерного обладнання, 

які призводять до зниження або повного виключення споживання органічного 

викопного палива (природного газу та вугілля). 

Особливістю такої стратегії полягає в тому, що зниження енергоспоживання 

здійснюється за рахунок використання енергії тільки в ті моменти, коли в цьому є 

необхідність та в мінімально необхідному обсязі для досягнення цілей застосування 

енергії (опалення, вентиляції, підготовки холодної та гарячої води, охолодження, 

освітлення, роботи побутових та офісних приладів, медичного обладнання та приладів 

безпеки). 

У зв'язку з тим, що було порушено глобальний енергетичний ринок, Європейська 

комісія представила план REPowerEU, який дозволить уникнути абсолютної залежності 

від російського викопного палива і швидкого впровадження «зеленого переходу». 

Перехід до «зеленої» енергетики посилить енергетичну безпеку та покращить 

екологічні показники довкілля. 

Основна стратегія у використанні відновлюваних джерел енергії у будівництві - це 

використання сонячної енергії та низькотемпературної енергії повітря, ґрунту та водойм 

для генерації електричної та теплової енергії [3−6]. Особливість такої стратегії полягає 

в тому що зниження енергоспоживання здійснюється за рахунок використання енергії 

тільки в ті моменти, коли в цьому є необхідність та в мінімально необхідному обсязі 

для досягнення цілей застосування енергії. До такого інженерного обладнання, яке 

може ефективно реалізувати поставлені завдання, належать: сонячні електричні панелі 

з сучасними водневими акумуляторами, геліоколектори, теплові насоси, рекуператори 

та регенератори теплової енергії різних конструкцій та призначень. Крім цього, 

вирішення таких завдань можна здійснити лише з використанням комбінованих систем 

генерації електричної та теплової енергії із використанням інтелектуальних систем 

управління генерацією та енергоспоживанням будинком, тобто штучного інтелекту. 

Висновок. Аналіз європейського досвіду та оцінок можливостей альтернативної 

генерації електричної та теплової енергії показав, що широке та енергоефективне 

використання відновлюваних джерел енергії та використання електричних водневих 

акумуляторів у будівлях може практично повністю замінити викопні види палива до 

2027–2030 років.  
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